

COMENTARIO

Sin disciplina

De propios labios conservadores hemos oído dos versiones diferentes justificativas de la conducta seguida por el Comité de aquel partido.

Dice una versión que el Comité vióse amenazado por algunos elementos de su partido con provocar una gran disidencia si se aceptaba el candidato designado por el partido liberal para las elecciones de Senadores; y que el Comité, para evadir las consecuencias, que graves al parecer habían de ser, se dobló ante la imposición y revocó su anterior acuerdo.

Cuenta la otra versión que el Comité conservador se allanó de buena gana a presentar tres senadores y a arrostrar todas las consecuencias que puedan sobrevenir; es decir que se ha procedido en este asunto con cabal conciencia y deliberado propósito.

Aceptemos hoy la primera versión, sin perjuicio de ocuparnos detenidamente, en otra ocasión, de la segunda.

Teníamos embotados los oídos á fuerza de degritarrenos: El partido conservador vive por la disciplina. La disciplina más vigorosa es el alma de la masa que acaudilla el Sr. Maura. Sin disciplina; esa amalgama ingente de credos políticos que, en su origen, preceden unos de la antigua Unión católica y otros del propio campo de la República, no podría subsistir. Ante la férrea autoridad se doblegan todos; y el día en que no se doblegan, sonará la trompeta del Juicio final para los conservadores.

Pues bien; ese caballero armado de la disciplina conservadora no es ni más ni menos que una armadura brillante, pero vacía. Si la disciplina quiere decir sumisión de todos á uno solo ó á unos pocos; si la disciplina significa acallar los resentimientos personales y hasta las particulares convicciones en aras del interés del partido ó del fondo que une á muchos y casi diversos elementos; si la disciplina vale tanto como hacer el sacrificio de sí mismos para evitar todo conflicto interior y cualquier motivo de excoición, digamos claramente que en el seno del partido conservador de Mallorca no existe la disciplina.

No existe la disciplina; ni aquel otro sentimiento que los que se consideran fuertes han de poseer en más alto grado que los débiles: el respeto á los demás. El partido liberal designó su candidato; mas comedió la insigne torpeza de que ese candidato no fuera del gusto de algunos elementos de «La Peña.» Y estos elementos, poniendo por encima de todo resentimientos personales, oponen un veto que no pueden oponer de ninguna manera; á no ser que retrocedamos á los tiempos semibárbaros, en que se estigmatizaba públicamente á las personas.

Oponer el veto al candidato del partido liberal, que lleva sin contradicción debidamente manifestada la representación de este partido, es atentar á la libertad, á la dignidad y á la independencia de aquella fuerza política. Y esto no constituye más que una coacción moral y material incalificable. Es una coacción porque por tal motivo, no solamente se priva al partido liberal de Baleares de tener en el Senado una representación adecuada á su fuerza, sino de designar á las personas que quiera y pueda designar. ¿A donde nos conduciría tal doctrina, si se aceptase como buena?

Pues bien; á pesar del absurdo, el Comité del partido conservador de Mallorca ha aceptado tal imposición, que puede representar para él mismo una humillación grande. La humillación estriba en haber tenido que volver de anteriores acuerdos, á consecuencia de amenazas de disolución ó de disidencia; en haber tenido que sacrificarse, él, el Comité, en aras de la unidad del partido; en haber tenido que someterse, los jefes, á las órdenes de los subordinados.

¿Qué pensamos de la estabilidad de un partido, ó de su sentimiento de la disciplina, cuando tal caso puede ocurrir? Pensaremos que ese Comité no puede obrar con absoluta independencia, que su acción está limitada seriamente, que sus determinaciones no pueden tener más eficacia y realidad que la que le permitan las complacen-

cias de cualesquiera elementos de su partido. Esto es, que el Comité puede verse humillado en cualquier momento, en cualquier asunto en que entren en lucha intereses personales favorables ó adversos.

Justificada estaría la indisciplina contra cualesquiera jefes; si estos pretendieran llevar á la masa por el camino de su destrucción. Antes que perecer, rebelarse. Antes que abdicar de ideales, que forman el alma de un partido, pronunciarse. No condenaríamos una indisciplina de tal especie, porque esa rebelión y ese pronunciamiento serían de salvación. Harían muy bien los soldados en fusilar al jefe que arriase su bandera ó entregase la plaza sin combatir. Pero, la indisciplina porque el candidato que ha designado libremente el partido liberal no es persona grata para algunos de los de enfrente, y cuya designación no supone el más pequeño detrimento para la integridad de la doctrina conservadora, y contra cuya designación se pone un veto porque así satisface el amor propio de alguien! ¡Sería el colmo!

Quando más fuerte parecía el partido conservador, he aquí que surge el bacilo de la indisciplina. Y si esto á nosotros nos importa poco, pues afecta exclusivamente á la vida interior de aquel partido, si conviene hacerlo constar, en cuanto se relaciona con un acto político cual es el de la elección de senadores.

El retraimiento de los liberales, por tal motivo, nos parece tan lógico y tan digno, que ha sido aprobado por el mismo Gobierno. Lo que después venga, el tiempo lo dará á conocer.

LA CUESTION CLERICAL

Roma, irreductible

Del Herald:

Según informes oficiosos, la Santa Sede no se aviene á interpretar el Concordato en la forma requerida por el Gobierno español. Llega hasta donde llegó en sus negociaciones con Maura, quien tradujo en un proyecto de ley, ruidosamente rechazado por la España liberal, lo convenido por él con Roma. Y el Sr. Canalejas parece dispuesto á terminar el diálogo con el Sumo Pontífice, pidiendo á las Cortes el voto necesario para poner en planta los compromisos liberales en este asunto.

Es razonable buscar primeramente el asenso de la Santa Sede para la nueva política que se emprende en las cuestiones clericales. El Gobierno español está obligado á restablecer en la práctica la vigencia del art. 28 referente á las órdenes religiosas, separando las concordadas de las que han de vivir sometidas á las reglas comunes que dirijan el ejercicio del derecho de asociación en España; tiene igualmente necesidad el Poder público de dar por caducados otros artículos del Concordato que, como el 2.º, han sido derogados de derecho por la Constitución de 1876.

La controversia con el Vaticano y con los que sustentan las opiniones de éste en el terreno de nuestra política está agotada. Hasta la santidad ha sido demostrado, por el texto de la ley concordada, por los documentos relativos á las negociaciones y por las circunstancias que precedieron y acompañaron al Convenio, la legitimidad de la interpretación que los liberales asignan á un artículo que no debiera ofrecer duda ni tiene ambigüedad alguna.

En un estado de hecho y de derecho en que no era admitida en España ninguna Congregación religiosa sobrevino ese pacto con Roma, donde se autorizó el establecimiento de tres, dos designadas por su nombre y otra reservada á una ulterior determinación. ¿Qué duda cabe de que todas las demás quedaron excluidas del Concordato y que sólo pueden vivir en España sujetándose á las prescripciones que el Poder civil, por su propia autoridad, dictó para regularlas?

Pues esta es la tesis que los liberales vienen sosteniendo. Irrita, en verdad, la resistencia que los paladines ultramontanos ofrecen al reconocimiento y aplicación de una facultad que el Estado no hipotecó jamás. Hay en todos los hombres un instinto de justicia y de rectitud que se subleva contra todas las alegaciones capciosas, todas las sofisterías reprobables que en el curso de esta prolongada discusión se viene nti-

lizando. Y no es menos irritante la pretensión, ya expuesta en un reciente documento episcopal, de que en virtud del art. 1.º del Concordato se entrega al clero la inspección de la enseñanza ofrecida en las escuelas á nuestras generaciones, como si jamás se hubiese promulgado la Constitución del 76, y ésta, que proscribió tal sujeción doctrinal, no hubiera sido reconocida y acatada por la Iglesia y por su autoridad suprema, como ley fundamental de la Monarquía española. A menos de que los clericales quisieran, desenfadada y andazmente, poner pleito á la Constitución.

Pero un Gobierno español, que ha de guiar sus actos por la resultante de las fuerzas activas y contradictorias de nuestra sociedad, estaba obligado á buscar la cooperación del Pontífice, rector de muchas conciencias españolas en este asunto, dando un testimonio de respeto á tan alto jerarca religioso y disminuyendo, si era posible las dificultades inherentes á una acción política de esta naturaleza. Ha hecho bien el Sr. Canalejas llegando hasta el fin. Y hay que deplorar que el fin sea el desacuerdo, la irreductibilidad de la Santa Sede para acceder á una demanda en que, no sólo social y políticamente, sino jurídicamente, nos acompaña la razón.

El desacuerdo no puede ni debe conducir á otra cosa que á la inmediata ruptura.

El Estado español no puede resignarse al despojo de una facultad que ninguna herencia legal cobe, y que, al mismo tiempo, le es necesaria hoy para remediar dolencias sociales y responder á aspiraciones de fuerzas muy importantes que actúan con vigor sobre la vida pública española.

Hay que seguir la marcha.

Aprurada la cordialidad el Poder público necesita acudir á la representación de la soberanía nacional: á las Cortes. A éstas ha de pedir la autoridad indispensable para traer al régimen legal en las relaciones del Estado con el clero aquellas mudanzas de hecho y de derecho que la realidad y las doctrinas liberales imponen. Lo que se quería hacer con el Vaticano se hará sin el Vaticano. Será lamentable; pero es forzoso y á ello habrán empujado las intransigencias de Roma, mal aconsejada ó mal informada, por lo menos, sobre la situación de la política española.

No faltarán en las Cortes recios y ardientes contradictores de esta acción liberal. Pero esto traerá la ventaja de que los campos se de linden con mayor firmeza aún de lo que hoy lo están. Los vaticanistas y los defensores de la soberanía civil, de las prerrogativas que un Estado moderno no puede enajenar sin daño y sin afrenta, partirán el campo ante la pública opinión, que sabrá dar su apoyo, decisivo, á quien lo merezca, si no desaparece de la democracia española hasta el instinto de conservación. El camino ha de ser áspero y duro; pero el resultado no es dudoso manteniendo con energía la pureza de la doctrina y el brío para luchar por su fuero.

Llegada de la Misión española

Buenos Aires.—Ha llegado sin novedad el trasatlántico «Alfonso XII». Le escoltaban los buques de la división naval argentina, que salieron á su encuentro.

El recibimiento ha sido muy entusiasta y afectuosísimo.

A las tres de la tarde desembarcó la Infanta Isabel, seguida de los demás miembros de la Misión española.

Fué recibida en el desembarcadero por el Presidente de la República, señor Figueroa Alcorta; los ministros, las autoridades municipales y numerosas personalidades españolas y argentinas.

El intendente municipal, Sr. Guisalde, dió la bienvenida á la Infanta en nombre de la ciudad de Buenos Aires.

En todo el trayecto se apiñaba una inmensa multitud, que daba frecuentes vivas á la Infanta Isabel y á la nación española.

La Infanta saludaba sonriente. Llegada al palacio del Gobierno, se verificó la anunciada recepción.

El Presidente presentó á la angustiada dama los ministros, los altos funcionarios de la República y los miembros del Cuerpo diplomático.

Terminada la recepción, retiróse la Infanta al palacio que se le ha preparado para que le sirva de particular residencia.

En él la esperaban varias damas argentinas, que la acompañarán durante su estancia en Buenos Aires.

Según el programa convenido, por la noche debía celebrarse un banquete en honor de la Infanta.

Pero ha sido aplazado para otro día, á causa de la inesperada muerte del presidente del Senado argentino.

La colonia española está muy satisfecha del recibimiento que ha dispensado á la Misión la ciudad de Buenos Aires.

NOTAS DE UN REPORTER

Desde el Cometa

Son las dos de la madrugada. Los compañeros del repórter, distribuido el trabajo á que obliga el jolgorio de esta noche, que amenaza con ser trágica, y resulta carnavalesca, se despiden bromeando:

—Hasta que nos veamos en Marte, mi querido «Taf».

—Hombre, de encontrarnos, procure usted que sea en otro planeta más pacífico: en Venus, por ejemplo.

La redacción se va quedando solitaria y triste.

—Adiós «Taf»—dice un serrote rezagado, que confía en la Providencia.

—Hasta mañana, si Dios quiere.

—Hasta mañana.

Y el repórter se quedó solo.

Al través de los cristales se descubre el cielo limpio, azul y estrellado, como una hermosa noche estival. En las calles, el vocerío es ensordecedor. Hombres y mujeres gritan con gritos desahogados, como si quisieran aturdirse, ahogarse, con una alegría que no sienten. Esta vergonzosa manifestación del miedo contrasta con la angustia serena que en los espacios reina.

El repórter, un poco fatigado, un poco nervioso, tal vez, apaga las luces y se tiende en un diván, esperando los avisos telefónicos de lo que en Madrid ocurra.

Has dos y media, las tres menos cuarto... ¡Las tres!

El repórter no oye más. Se le nubla la vista, siente como la presión de una enorme masa sobre el cráneo, le faltan las fuerzas, se ensañora la rigidez de todo el cuerpo. El repórter quiere gritar, y los gritos se ahogan en su garganta.

¡El repórter ha muerto!

La atracción es instantánea; el cuerpo, suspendido en los espacios, envuelto en la suave cola del cometa, recorre las distancias en un vértigo loco, indescriptible... Sube, sube sin cesar, y al fin, penetra como una bala, en el inmenso mundo incandescente del astro loco.

¿Cuán hermosa! El repórter parece revivir. Le rodean ideales rostros femeninos, que sonrían, angélicos, sobre cuerpos de nubes, de espuma y de llamas. Los hombres, formados de materias semejantes á rocas rojizas, ni hablan ni ríen.

—¡Eh, tú, periodista intruso!—grita una voz potente y autoritaria.—¡Ven aquí!

El repórter, tembloroso, salva de un salto 14.000 kilómetros, y se encuentra frente á frente de un señor barbudo, serrote, que mide unas cuatro leguas de alto, por dos ó dos y media de ancho.

—Señor...

—¿De dónde eres, renacuajo?

—De la Tierra, señor.

—¿De qué parte de la Tierra?

—De España...

—España, España!... ¡Ah, sí!... España es aquel átomo que se ve allí, á lo derecha. ¿Están chiflados los microbios de tu país?

—¿Porqué señor?

—¿No ves como se mueven?

—Es que se embriagan, que palmorean, que circulan por las calles, en tropel, cantando y bailando.

—¡Pobrecillos!... ¿Temen?

—¿Y quién no, señor?

—Pues no sufrirán daño alguno. Puedes transmitirlo, utilizando como conductor un haz luminoso de mi cola, de la cola de este mundo que yo rijo.

—¿Qué alegría, señor!

—¿Alegría?... ¿órquén? ¿Supones que la muerte, esa muerte dulce que hubiera yo dado á los españoles, sería peor que la vida que lleváis?

—No es mala nuestra vida, señor...

—No; no es mala: es pésima. Yo tengo encargo de destruirlos, y al contemplaros, desistí. ¡No valía la pena de

perder cienoños para arrasar un país que se aniquila solo!

—¿Órquis?...

—Y tú también. Acórcate y mira.

El coloso desocupa un telescopio colosal, y el repórter contempla el espectáculo que ofrece España.

En los campos, el cultivo es pobre; en las chozas de aldeanos infelices falta el pan; los caminos son tortuosos, polvorientos; las poblaciones, anticuadas y miserables; los puertos, raquíticos; como si temieran desafiar las iras del Océano. En los talleres trabaja la gente con viejas herramientas; en las fábricas funcionan, chirriando, máquinas primitivas...

—¿Has visto?

—Es muy triste, señor...

—Pues mira ahora las soluciones que vuestros genios nacionales os preparan.

Y el gigante señala, con su índice kilométrico, en dirección á Madrid.

Los tejados y las paredes de las casas son de una transparencia tal, que puede escurrirse hasta en el más escondido rincón de las viviendas.

—Ese que escribe es un regenerador. Lea sus cifras: «Tantos diputados, tantos senadores... Total, tantos.» Y oye lo que dice: «Con un número así de amigos en las Cortes, mi cartera y mis aspiraciones están aseguradas.»

—Y ese otro que se pasea en mangas de camisa, ¿quién es?

—¿No le conoces? Un revolucionario ensobrecido, que planea una venganza. Escúchale. «Yo odio á los republicanos, pero me sumo á ellos para llegar á mi fin. ¡Oh, Maura fuerte, Maura impasible, Maura sereno! ¡Yo acabaré contigo! ¿Qué esto no es defender mi causa? ¿Qué me importa! ¿Qué esto es burlarme de los míos, hambrientos de pan y sedientos de cultura? ¡Valiente preocupación! Inútil y á ese hombre, y que toda mi labor de años se venga á tierra. ¡Me ayudarán los de aquí, á quienes hago creer que en esa persecución está la vida, la honra, el porvenir. Y si no me ayudan, peor para ellos, acudiré á los de fuera, aunque al llamarlos traiga sobre España la muerte.»

—¿De dónde nace el odio de ese hombre, señor?

—Nace de un día en que intentó demostrar su omnímodo poder sobre las masas y le dejaron en ridículo. Ahora sólo ve su venganza, la satisfacción de su orgullo herido...

—¡Pobre país!

—Pues mira hacia allá. Diez, doce, catorce, veinte hombres encanecidos en los negocios públicos... Esos números que trazan, crees que son cuentas de lo que España necesita para desarrollarse y prosperar? No. Es que hacen cálculos del número de alborotadores en ésta y en la otra provincia, para crear conflictos al Gobierno.

—¿Y aquellos otros?

—Preparan la próxima conjura, la zancadilla en las Cortes, los escándalos en los Municipios, las algaradas de Prensa...

—En ese salón parece que discuten.

—Sí, discuten. Son otros representantes de la libertad y del progreso. Acercas á tu oído el aparato y escuchas... ¿Qué dicen?

—Pues dicen que así no es posible vivir; que es indispensable la implantación de un régimen más liberal, más amplio, más democrático...

—¿Más democrático que el de España, donde cada ciudadano hace lo que quiere?

—Escucha, escucha lo que dice ese que tanto acciona: «¿Qué Gobierno democrático es éste, que no permite las manifestaciones en las calles? ¿Qué democracia es ésta, que impide dar gritos contrarios al régimen? ¿Qué liberales son esos, que se indignan porque, en un momento de expansión, resulta asesinado un teniente de Seguridad?»

—¡Olé! ¡Estoy avergonzado, señor!...

—Pues tarde te avergonzas, hijo, porque eso no es cosa de ahora. Llévate así algunos años...

—Y por qué no los despacha, señor, de un coletazo?

—Ya os despacharéis vosotros solitos... Ahora vuélvete á España y cuenta tus impresiones de esta noche.

—¡No, por Dios! Quiero quedarme aquí.

—¡Tonto! No comprendes que es éste mucho mundo para seres de tu especie.

—¿Señor!...

—¡Fuerza! ¡Pronto!... ¡Que la Tierra se escape!... ¡Que voy á entrar en otros mundos!... ¡Fuera!

El pobre repórter siente rodar su cuerpo por los espacios y en sus oídos suena un mareante repiqueteo de timbre...

—Señor Taf, señor Taf: que llaman en el teléfono...

—¿Como en el teléfono?... ¿Quién eres?

—El ordenanza, señor Taf. ¿No me ve usted?

—Caramba, hombre, perdona. Me habías muerto... Digo—¡qué tontería!... me había dormido... ¿De dónde llaman?

—De Palacio.

En el teléfono.

—¿Con quién tengo el honor...?

—Ah, sí? Sea bien venido. Y el repórter, ya bien despierto, empieza á redactar las primeras notas del fausto acontecimiento, exclamando: —Pues señor, esto, indudablemente, es vida... Luego, vivimos. ¡Lado sea Dios!

TAF.

RODANDO POR EL MUNDO

Un inglés, capitán de navío, que mandaba el «Pericles», perdido en la costa Oeste de Australia, ha dado ochenta y una veces la vuelta al mundo.

Mr. Simpson, que así se llama, le ha manifestado á las autoridades con ocasión de la información abierta á consecuencia de la pérdida del barco.

Y el capitán Simpson, que ha hecho un recorrido de 1 070.000 millas hasta ahora en torno del planeta, asegura que no había perdido ningún viajero ni ningún tripulante jamás.

La señora Octavia A. Moss, que acaba de morir en Nueva York, era indudablemente la mujer más aficionada á ir de compras que ha existido.

Mr. Moss murió hace poco, y al hacerse el inventario de lo que poseía, y que sus herederos habían ordenado fuera vendido en pública subasta, se encontraron los sacos de hacerlos con los dos pisos superiores de la casa estaban equipados por paquetes de compras, conteniendo artículos suficientes para poner una tienda bien surtida.

Los efectos consistían en encajes, trajes, abrigos, adornos de sombreros, kimonos, batas riquísimas, trajes de sociedad, ochenta sombrillas y veinte docenas de guantes.

Ninguno de esos objetos ha sido usado, estando allí guardados tal como habían salido de las tiendas y sin haber sido ni siquiera sacados de sus envolturas.

El inventario forma un libro de docientas páginas, y muchos de esos artículos no sirven, por haber pasado de moda, siendo resultado de diez y ocho años de compras.

Se supone que como la señora Moss era rica, su entretenimiento era ir á las tiendas y comprar todo lo que le llamaba la atención de momento, no volviendo á ocuparse más de ello después que se lo llevaban á su casa.

Desde hace algún tiempo, el coronel Tetlow, del Ejército yanqui, que se condujo como un bravo en muchas batallas, ha desaparecido de su casa, y nadie tiene la menor noticia de él.

Siete mujeres se han presentado asegurando ser su viuda y acompañando la documentación en regla.

Queda, pues, en claro, que el héroe cometió algunas falsificaciones.

Y, según se cree, el aguerrido coronel se halla escondido en Nueva York, en compañía de miss Ethel Jordan, hermana de su última consorte.

Siete esposas y una cuñada son muchas para un hombre, aun siendo tan valiente.

El uso del papel se generaliza cada vez más. Había ya ropa blanca, trajes, casas, ruedas de locomotora, que eran de papel.

Los yanquis han encontrado una nueva aplicación.

Los fétros de papel están de moda.

Cuestan mucho menos que los de madera, y, según parece, duran mucho más. Su éxito es seguro.

De los transatlánticos de papel no se habla nada todavía.

LIURGO.

LA LUCHA POR EL MARIDO

LAS FERIAS MATRIMONIALES DE ECAUSSINES Y RONQUIERES

Los solteros van á Ecaussines

Bruselas.—Despachos de Ecaussines, pequeña población belga de 7.000 habitantes, dicen que el lunes comenzaron las fiestas de la «Feria matrimonial».

Es el tercer año que se celebra, y ya su fama se extiende por toda Europa.

La historia de esta feria de nuevo género es muy curiosa.

En 1907, las muchachas de Ecaussines, viendo que los matrimonios disminuían de un modo alarmante y que ellas corrían peligro de morir con palmas, se reunieron en asamblea y acordaron hacer algo práctico.

Y organizaron una serie de fiestas, bailes, iluminaciones, banquetes, concierto, excursiones campestres, é in-

taron a ellas a todos los solteros de la población...

Muchos de estos solteros cayeron en los lazos que tendían y se casaron...

Al año siguiente, estas celebraciones con un esplendor más grande todavía...

Este año, la presidencia del Comité de solteros de Ecaussines ha acordado invitar a todas las muchachas...

Han acudido más de trescientas. Los solteros invitados ascendieron a los ochocientos ochenta y seis...

El lunes por la mañana, todas las muchachas reunidas fueron a un sitio muy pintoresco de las afueras de la población...

Estos, que se habían esperado unos a otros, no tardaron en aparecer, formados en columna.

La presidenta del Comité, una servidora que seguramente encontrará marido, dirigió a los solteros una alocución muy graciosa...

Algunos de aquellos tuvieron que encargarse de dos, para que no quedaran desahuciadas las jóvenes...

De esta forma, hicieron su entrada triunfal en la ciudad, ganolana para recibirlas...

Todo el lunes y todo el martes han transcurrido entre banquetes, bailes, conciertos, excursiones campestres y otras diversiones.

Dícese que muchas jóvenes han logrado arrancar palabra de matrimonio a sus parejas.

Se calcula que a causa de estos festejos celebrarán más de cien bodas.

Sin embargo, el número de disgustadas es muy grande.

Fueron a Ecaussines muchas feas, y éstas no han logrado, por más que han hecho, conquistar el marido que les hace falta.

Las solteras van a Rouquiere. La «Feria de los matrimonios» de Ecaussines ha tenido un rival.

En Rouquiere, otra población belga, ha habido algo análogo.

Siguiendo una costumbre establecida años atrás, los jóvenes solteros de Rouquiere invitaron a una serie de festejos a las chicas sin novio de la población y sus cercanías.

Han acudido muchas, y el lunes y el martes han presentado Rouquiere un aspecto animadísimo.

Ha habido banquetes, bailes, excursiones en gondola, a estilo de Venecia, paseos por los bosques, meriendas en el campo, recepciones en el Ayuntamiento y otros festejos.

Especialmente los paseos por los bosques han tenido un éxito colosal.

Los concurrentes a las fiestas se formaron en parejas, y luego se dispersaron por los mil rincones misteriosos de aquellas umbrías vestidas con todas las galas de la primavera.

Según parece el bosque ha sido teatro de mil escenas amorosas.

Han abundado las declaraciones, los suspiros y los desmayos.

Por la tarde, cuando llegaba la hora de que todos regresaran a la ciudad, donde les esperaban las delicias del baile, costó gran trabajo al presidente del Comité reunir a las parejas.

Tuvo que tocar repetidas veces una trompa de caza, mientras uno de sus ayudantes redoblaba en un tambor gigantesco.

Por fin, las jóvenes parejas salieron del bosque, y amorosamente enlazadas, emprendieron el camino de Rouquiere.

Los incansables. Los partidarios del celibato, que son numerosos, así en Ecaussines como en Rouquiere, se han alarmado y han constituido grupos antimatrimoniales.

En Ecaussines, cuando las parejas bailaban en una gran plaza, mientras las músicas tocaban voluptuosos valses los solteros irreducibles se reunieron en el salón del Ayuntamiento y celebraron un mitin de protesta.

Terminado el baile, los asistentes al mitin fueron en busca de los solteros, y su presidente pronunció un discurso acerca de los inconvenientes del matrimonio.

Habló de las ventajas del celibato, de lo cara que es la vida de familia, de lo caprichosa que son las mujeres, y excitó a los que se hubiesen dejado caer en los lazos de la joven que los tocara de pareja, a arrepentirse y huir de Ecaussines, para no perder su libertad.

Cuando llegaba a esta parte de su discurso, fué interrumpido por una gran tempestad de silbidos y protestas.

Erán las solteras que, viendo en peligro el éxito de sus ardidés, arremetieron furiosas contra el incansable orador, impidiéndole que siguiera este-relizando sus casamenteros esfuerzos.

El desdichado ciudadano tuvo que esconderse.

No parece que sus palabras hayan hecho mucha impresión en el ánimo de los solteros que le escucharon, porque la mayoría de éstos se muestra propicia a matrimoniar.

Inteligencia. Como las «Ferias matrimoniales» de Ecaussines y Rouquiere se celebran al mismo tiempo, temen sus organizadores que esta simultaneidad les perjudique el año próximo.

Ambas son ya famosas, y es de temer que todas las solteras vayan Rouquiere, y todos los solteros a Ecaussines.

Y en este caso, no habría modo de formar parejas, y fracasarían los planes de los enemigos del celibato.

Dícese que en breve comenzarán las negociaciones y que será constituido un Comité intercomunal, encargado de combinar las fechas de modo que las «Ferias matrimoniales» sean celebradas el año próximo con el más grande de los esplendores.

Diputación provincial. Sesión del sábado. El sábado a las doce y media se reunió la Diputación en sesión bajo la presidencia de D. Antonio Barceló.

Asistieron los diputados señores Lliteras, Pon, Alcover, Socías, Massanet, Puigdorbar, Rosselló y Alemany, Vidal, Liombra, Valls de Padrinas y Llobera.

Fueron aprobados el acta de la sesión anterior.

También se aprobó varios acuerdos tomados en la misma.

Se enteró de una comunicación del Sr. Ingeniero de Obras Públicas transcribiendo la R. O. aprobatoria del expediente y proyecto de tranvía eléctrico denominado de «Ca's Catalá» a la estación de Palma con ramales.

Vista una comunicación de la Junta de Obras del Puerto de Palma solicitando el informe de la Diputación por tenerlo presente al redactar la Memoria que aquella Junta elevará al ministerio de Fomento conforme lo dispuesto en la Ley de protección a las industrias marítimas.

Se acuerdo que pase a la Comisión de Fomento.

Se dió por enterado de la comunicación del Arquitecto de provincia, participando haber recibido definitivamente las obras ejecutadas por don Lorenzo Ferrer, en lo escalera de honor de honor del Palacio provincial.

También se enteró de otra comunicación del Sr. Barceló manifestando que habiendo solicitado un donativo para sufragar los gastos de la velada dada en el Principal a beneficio de las Asiladas del Temple, había concedido cien pesetas y donador los gastos de imprenta.

Y se levantó la sesión.

Comisión Provincial. El sábado se reunió la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Allover.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Aprobóse la cuenta de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Mahón, correspondiente al año 1909.

Aprobáronse los precios que han de regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia a las tropas del Ejército y Guardia civil.

Se acordó reclamar ciertos antecedentes para ser unidos al expediente promovido por un recluso de don Juan Mayol Malondra, sobre denegación de permiso para montar un pozo negro.

Aprobóse el expediente para la admisión de un alienado en el Departamento de dementes del Hospital.

Se aprobaron varios expedientes de prohijamientos de niños expósitos.

Se aprobó el reconcomiento de un expósito por su madre natural.

Dióse cuenta de una instancia de

varios vecinos de Sóller para recoger de la Inclusa a la que han legitimado por subseguiente matrimonio.

Se aprobaron varios expedientes para la admisión de niños en la Inclusa.

Dióse cuenta de una instancia de un vecino de Campos, solicitando ser admitido en la Casa de Misericordia.

Se enteró de una comunicación del Alcalde de Manacor solicitando la admisión en la Misericordia, de un vecino de aquella villa.

Enteróse la Comisión de una comunicación del Director de la Inclusa participando que una vecina de Cairami, al marchar a América para reunirse con un hijo suyo, desea llevarse consigo a una expósito, a la que crió y tiene en su compañía.

También se enteró de otra comunicación del mismo Director, participando que una acogida como sirvienta en aquel establecimiento, desea salir por haber cumplido la edad reglamentaria.

Se enteró del estado del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de abril último en el Hospital, Casa de la Misericordia y en las Inclusas de Palma, Mahón e Ibiza.

Dióse cuenta de un recurso interpuesto por don Antonio Vallis Borrás, vecino de Binisalem contra un acuerdo tomado por el Ayuntamiento de aquella villa, por el que autorizó a D. Pablo Gomila Pons para construir una casa en la calle sin nombre, continuación de la de Alaró.

Se acordó que pasara a informe del Arquitecto.

Dióse cuenta de una comunicación del Alcalde de San Juan solicitando se ordene al Arquitecto de provincia que pase a aquella villa para proceder al levantamiento de un plano. Así se acuerda.

Se aprobó una relación de materiales que se han de adquirir en la Escuela Tipográfica.

Dióse cuenta de una instancia de una vecina de Sóller, solicitando la admisión en la Misericordia, de tres hijos suyos.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos ocasionados por las obras llevadas a efecto por administración en los edificios provinciales durante el mes de abril.

Y se levantó la sesión.

Expendedoras de moneda falsa. Varias detenciones.

A las cinco de la tarde del día 21 fué detenida en el muelle por el inspector señor Marín y del vigilante Matías Cantallops, Serafina Santa María Bisquitos (a) La Catalana.

El motivo de la detención fué por recibir vehementes sospechas de ser expendedora de moneda falsa y estar complicada a demás en el descubrimiento que se hizo hace pocos días y que fué detenida y procesada Catalina Munar Fiol.

Santa María iba diariamente a la cárcel con objeto de visitar a la Munar.

Según noticias «La Catalana» era la que entregaba el dinero a la procesada.

Sujeta a un detenido interrogatorio por el primer inspector y viendo en las contradicciones que encurria dispuso que el señor Montero acompañado del vigilante Capellá fueran a la calle número Uno y número 18 segundo piso que es la habitación donde vive «La Catalana».

En dicho registro que se hizo con toda minuciosidad se encontraron dos cartas las cuales tienen verdadera complicación en el asunto.

En el citado domicilio fueron detenidos Juana Mitjans Santa María de 18 años hija de «La Catalana» y Margarita Melis Munar hija de la que ya está en la cárcel.

Por la noche fué detenida Margarita Pujol Bnades (a) «La pastora» que ha en la carretera de Inca n.º 168.

A esta última se le encontraron doce pesetas falsas.

Esta detención fué llevada a cabo por los Sres. Marín, Montero y el comandante de municipales.

Con el correspondiente atestado han sido puestos dichos jóvenes a la disposición del juez.

Por lo que se desprende de las declaraciones prestadas parece ser que el asunto dará mucho juego.

IMPORTANTE. Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lírico y Balear. Informes: Centro de Anuncios.

Doña Josefa Cardell y Parets. Viuda de D. Miguel Ramis de Aireflor. Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P. Su desconsolado hijo político, hermana política, sobrinos, sobrinas y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y conducción del cadáver que se efectuará a las 8 y media y 9 respectivamente por lo que recibirá especial favor. Y al funeral que se celebrará el día 24 a las once en la Iglesia de Santa Clara.

No se invita particularmente. Casa mortuoria: Beato Alonso, n.º 46.

Doña Josefa Cardell y Parets. Viuda de D. Miguel Ramis de Aireflor. Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolado hijo político, hermana política, sobrinos, sobrinas y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y conducción del cadáver que se efectuará a las 8 y media y 9 respectivamente por lo que recibirá especial favor. Y al funeral que se celebrará el día 24 a las once en la Iglesia de Santa Clara. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Beato Alonso, n.º 46.

Notas del Puerto

Entradas. Ayer entraron en nuestro puerto los buques siguientes: Procedente de Barcelona ha llegado hoy a las siete el vapor correo «Cataluña», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

De Valencia e Ibiza llegó por la mañana el vapor correo «Islaño», conduciendo la correspondencia, con carga y pasajeros.

Salidas. Para Mahón por la tarde salió el vapor correo «Morte Toro» para el puerto de su procedencia.

Hoy saldrá a la hora de itinerario para Ibiza el vapor correo «Cataluña», con carga y pasaje.

Para Cabrera ayer el vaporcito del mismo nombre.

Despachadas. Para Barcelona está despachado y debe salir esta tarde a las seis y media el vapor correo «Miramar», con la correspondencia y pasaje.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en el Centro Eucarístico: Exposición a las seis y misas rezadas; al anochecer novena del Corpus, y la solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri dedicadas a su Titular: Exposición a las diez cantándose enseguida la Tercia y la Misa Mayor; al anochecer se practicará la devoción del Mes de María y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. En la Capilla interior de María Reparadora, a las ocho, se celebrará el Sto. Sacrificio de la Misa en sufragio del alma de la eñorita doña Luisa Pasoual, Congregante de la Corte de María Reparadora.

Por la tarde a las siete Exposición de S. D. M. Rosario y ejercicio del Mes de María con cántico «Magnificat» a dos voces y coro, y otros motetes cantados por las asociadas.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de la Soledad en las Mitonas.

Para mañana. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Concluyen en el Centro Eucarístico: Exposición a las seis y misas rezadas; al anochecer novena del Corpus y la solemne reserva de S. D. M.

Continúan en S. Felipe Neri dedicadas a la novena de su Titular: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa Mayor; al anochecer se practicará la devoción del Mes de María y la solemne reserva de S. D. M.

En Santa Cruz empezará un solemne Triduo que los Archicofrades y devotos de Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro dedican a su milagrosa Madre: Al anochecer Rosario, ejercicios del Triduo predicando el R. P. Bartolomé Caldentey, C. R.

En el Socorro, en honor de Nuestra Señora de los Desamparados: Exposición a las seis de la mañana; por la tarde a las siete continuará la novena de Sta. Rita y el ejercicio del Septenario de los Desamparados, predicando el R. P. Valentín Pérez y la solemne reserva de S. D. M.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA. A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Santoral. Hoy.—La Aparición de Santiago y San Basilio y Epitacio.

I. P. Mañana.—S. Melecio y Stas. Afra, Susana, Marciana y Peledia.

Abrense las velaciones. Tempora.—Abstinencia de carne.

Espectáculos

Para hoy. Variedades y Cinematógrafo. A las 6 y media todos los días, domingos y días festivos a las 8 y media.

Función para hoy dueto transformista The Satarelas.

Teatro Balear

Entrada general 10 céntimos. Cinematógrafo y Variedades. A las 6 y media todos los días y domingos y días festivos a las 8 y media.

Función para hoy las Hermanas Pujol directo español y el Marqués de Larisa. Entrada general 20 céntimos.

La Protectora. Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 8 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo. Entrada general 10 céntimos.

Cineclub Balear. Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con acogido y variado programa. Entrada general 10 céntimos.

BURSATILES

Valores locales. Madrid, 23 de Mayo '10. Crédito Balear 102'00. Fomento Agrícola 100'00.

Ferro-Carril 100'00. Islaño Marítima 122'00. Obligaciones id. 104'00.

Sociedad Albrado por Gas 120'00. Salinera Española (acciones) 165'00.

Obligaciones 6 por 100 104'00. Oblig. cien 5 por 100 102'00.

Bonos Municipales 45'00. La Económica 22'00.

Madrid, 23 de Mayo '10. Interior contado 86'60.

Interior fin de mes 86'65. Al próximo 83'00.

Amortizable, 5 p. 101'80. Amortizable nuevo 94'65.

Banco de España 461'00. Compañía Tabacalera 880'00.

Krauss 6'80. Libras 27'04.

Exterior (sin cupón) 96'57.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto. Salidas. Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alouidia).

Idem, a las 18:30, para Mahón. Lunes, a las 18:30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona. Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, a las 14, para Mahón (via Alouidia). A las 17 para Argel.

Miércoles, a las 18:30, para Barcelona. Idem, para Mahón (via Barcelona).

Jueves, a las 18:30, para Barcelona. Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, a las 18:30, para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas. Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, a las 7, de Barcelona. Idem, id. 9:30, de Mahón (via Alouidia).

Martes, a las 7, de Barcelona. Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9:30 de Barcelona (via Alouidia).

Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona).

Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misa por de Mahón.

Todos los días del interior de la isla a las 9:30.

Ferrocarriles de Mallorca. Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto) entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx, tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde el Empalme), tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 6:30 y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 8:55 mañana y 5:25 (mixto hasta El Estrecho), tarde.

JUSTICIA MILITAR

Manuel práctico del Jefe Instructor y Secretario de Causas escrito por el ilustrado capitán de Estado Mayor D. José García Puchol.

Contiene todos los formularios para una suzaria. El precio es de una peseta en rústica y 1'50 encuadernado.

Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Abanderado de Artillería de Palma.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 22 (2:40 m.)

## De política

### Consejo de ministros

El sábado como estaba anunciado se celebró el consejo de ministros bajo la presidencia del señor Canalejas a las cinco de la tarde.

Al llegar el jefe del gobierno al ministerio de Estado que es en donde se celebró el consejo fué interrogado por los periodistas sobre el estado en que se encontraba la reina.

El jefe del gobierno manifestó que todos los síntomas de complicación que se habían presentado en la augusta dama habían desaparecido y que según opinión de los facultativos tardaría mucho en reponerse.

En cuanto a los asuntos que tratamos en el consejo nada puede decir pero prometió darles amplios detalles de todo lo que en él se trató.

### A la salida

Los ministros empezaron el consejo a las cinco y a las ocho y media salieron. El presidente del consejo dijo a los periodistas que le rodearon:

En este mismo momento ha terminado el consejo.

En él nos hemos ocupado de examinar las actas limpias que existen en la secretaría del Congreso.

El criterio del Gobierno referente a las protestas será apoyar el fallo del Tribunal Supremo, aunque este fallo favorezca a los diputados de los partidos contrarios; pero hay que tener presente—añadió el Sr. Canalejas—que nuestro apoyo no quiere decir que prescindamos de que dichas actas sean discutidas en el Congreso.

Nosotros queremos que todos nuestros actos sean perfectamente discutidos para poder ser juzgados con pleno conocimiento de causa.

Gran parte del tiempo—dijo el jefe del Gobierno—lo dedicamos a examinar la situación política, y de su examen deducimos que el gobierno se encuentra en una situación firme y que todos cuantos rumores circulan de que el Gobierno está quebrantado son puras fantasías.

Se ocupó también el Consejo del programa que se ha de desarrollar en las Cortes.

Fueron aprobados varios expedientes.

El Sr. Canalejas manifestó que se encontraba muy fatigado por lo que el día de hoy lo dedicará al descanso.

### Lo que dice Merino

Madrid 22 (11:40)

Al recibir a primeras horas de la mañana el ministro de la Gobernación a los periodistas les hizo las manifestaciones siguientes:

De las últimas noticias que tengo de los gobernadores de todas las provincias he podido sacar un cálculo de que el gobierno obtendrá una importante mayoría en las elecciones a senadores.

Como es de esperar no ocurrirá ningún incidente.

He conferenciado con el gobernador civil de Barcelona y me dice que reina completa tranquilidad y que se están haciendo importantes investigaciones para descubrir al autor ó autores de los últimos explosivos.

El Sr. Merino terminó diciendo que el gobierno espera mucho de las autoridades de Barcelona y que no duda que darán con los criminales.

### Los próximos consejos

Madrid 23 (2:40)

Un personaje de la situación ha dicho que los próximos consejos de ministros que se celebren tendrán verdadera importancia política, ya que en ellos se concretará el programa político que el gobierno piensa desarrollar en las Cortes.

El gobierno piensa poner a la discusión de las Cámaras los asuntos urgentes; para que se discutan, apelará aun que sean a las sesiones dobles.

### Crisis parcial

En los círculos políticos se asegura que ayer que en la presente semana ó en los primeros días de la próxima tendrá lugar la crisis parcial.

El conde de Romanones será el que dejará la cartera de Instrucción Pública en vista de que tiene que ocupar la presidencia del Congreso.

Se ignora quien se ocupará de la cartera de Instrucción.

### Combinación de magistrados

En la próxima semana el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Vallarino

pondrá a la firma del Rey una amplia combinación de magistrados.

### Moret

En el expreso de Valencia llegó ayer el expresidente del Consejo Sr. Moret acompañado de su hijo.

A la estación acudieron numerosos amigos.

### Canalejas en gobernación

A las ocho de la noche estuvo el jefe del gobierno en el ministerio de la Gobernación y permaneció hasta las diez reiterando del resultado de las elecciones.

El jefe del gobierno mostró al salir satisfecho del resultado obtenido.

## El alumbramiento de la Reina

Madrid 22 (2:40 m.)

### El rey en Londres

En Palacio se ha recibido un despacho del embajador de España en Londres participando que el rey llegará a Madrid el lunes.

### El cadáver del infante

El cadáver del infante ha sido encerrado en una caja de madera forrada de damasco.

La caja ha sido colocada en uno de los salones de Palacio encima de una mesa la cual está cubierta de flores.

### La reina

La reina se encuentra muy mejorada.

Por la tarde la visitaron los médicos de Cámara y confirmaron la gran mejoría.

Tanto la reina como las infantas doña Luisa y María Teresa no se separan del lado de la reina.

### Un telegrama del rey

La reina D.<sup>a</sup> Victoria ha recibido un extenso despacho del rey.

Dicho telegrama es contestación al que se le notificaba el alumbramiento de la reina.

El rey pide que cada hora se le telegrafe el estado de D.<sup>a</sup> Victoria.

Añuncia que hoy saldrá de Londres.

### El gobierno

El jefe del gobierno ha estado en Palacio seis veces.

A las preguntas de los periodistas dijo que por la tarde había recibido un telegrama del rey, disponiendo que el entierro del infante se haga sin honores.

### A última hora

A última hora de la tarde estuvo el doctor Alabern, el cual manifestó que el estado de la reina era en extremo satisfactorio.

Que la fiebre había desaparecido y que no había el menor síntoma de complicación.

### El entierro del infante

Ayer por la mañana fué conducido al Escorial el cadáver del infante.

En la comitiva figuraba el duque de Santo Mauro, el caballero mayor, marqués de Viana, el mayordomo mayor de la reina Madre, marqués de Aguilera de Campo y los ayudantes de los infantes D. Carlos y D. Fernando marqueses de Mesa de Asta y San Felices.

El ataúd que encierra los restos del infante fué entregado al prior del Monasterio el cual lo depositó en el Panteón.

### Relevo silencioso

Atendiendo al estado de la Reina y del desgraciado nacimiento del infante, las fuerzas de guardia de Palacio hacen el relevo sin música.

### Telegramas oficiales

Por el ministerio de Estado se han expedido telegramas a todos los soberanos del mundo dando cuenta del alumbramiento de la Reina.

Igual noticia se ha comunicado a nuestros representantes.

En Palacio se están recibiendo continuamente telegramas de soberanos y jefes de Estado preguntando por el estado de la Reina.

### Los albums de Palacio

Los albums colocados en la Mayoría de Palacio llénanse continuamente de firmas.

### Regreso del Rey

Por la tarde recibió la reina un telegrama de D. Alfonso, anunciándole que se hubiera puesto ayer en camino si no hubiera de asistir a la comida con que Jorge V da a todos los soberanos y príncipes que han asistido al entierro de su malogrado padre.

En el citado despacho añade el monarca, que llegará a Madrid hoy en el sud expreso.

## La infanta Isabel

22 Madrid (a las 11:40)

### Gran revista naval

Noticias recibidas de Buenos Aires dan cuenta de que ayer se celebró en aquellas aguas la gran revista naval.

En la revista tomaron parte buques de guerra de once naciones.

El efecto que producía era sorprendente.

Los buques ocupaban una extensión de 20 millas.

Desde a bordo del «Nautilus», presenciaron la revista el presidente de la república, la Infanta Isabel, distinguidas damas de la sociedad argentina y de la colonia española.

Desde otros buques presenciaron la revista senadores, diplomáticos, periodistas argentinos y españoles y otras personas.

La infanta quedó satisfechísima de la revista.

### Una excursión

Por la tarde la infanta acompañada de otras distinguidas personas se trasladaron a la magnífica posesión de Peireira.

Doña Isabel y sus acompañantes hicieron un recorrido de 40 kilómetros.

Atravesaron numerosas praderas y presenciaron muchos bailes populares.

### Llegada de embajadores

A Buenos Aires han llegado los representantes de Francia, Alemania, Italia y Uruguay.

A los citados diplomáticos se les ha hecho un recibimiento igual al que se le hizo a la infanta Isabel.

### La compañía Guerrero-Mendoza

Ayer por la noche debutó en aquella capital en uno de sus principales teatros la compañía Guerrero Mendoza.

El teatro presentaba un brillante aspecto.

## Generales

### Corrida de Beneficencia

En la plaza de toros de Madrid tuvo lugar ayer la corrida de beneficencia. Fueron estoqueados toros de la ganadería del marqués del Saltillo.

Los toros resultaron semi mansos.

«Bombita» estuvo regular en el primer toro y mal en el séptimo por lo que fué estrepitosamente pitado.

Al entrar a matar fué volteado y sufrió una fuerte contusión en un brazo.

«Machaquito», hizo trabajos verdaderamente emocionantes que le valieron estruendosas ovaciones.

«Cocherito» estuvo bien.

La plaza presentaba un brillante aspecto.

Todas las localidades estaban ocupadas.

### Fallecimiento

Ha fallecido en esta corte el teniente coronel D. Ignacio Porlier.

### Congreso de Panaderos

Ayer terminó el Congreso de Panaderos.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones.

Que se haga una activa campaña para perseguir a los defraudadores.

Prohibición absoluta de pan en los establecimientos que no dependan de la asociación.

### En la Academia de Bellas Artes

En la Academia de Bellas Artes tuvo lugar ayer la recepción del Académico D. Miguel Blay.

La recepción fué en extremo brillante.

Disertó sobre el «Monumento Público» y le contestó Mérida.

El acto lo presidió el Sr. Ferrán.

A causa de no encontrarse completamente restablecido el conde de Romanones, no pudo asistir.

### Una tormenta

Noticias recibidas de Pamplona dan cuenta de que en el día de ayer se desencadenó en aquella población un fuerte temporal.

En un monte próximo había cinco individuos que estaban cuidando varias carboneras que habían concedido por la mañana.

Los citados individuos se refugiaron detrás de un árbol.

Un rayo mató a dos e hirió a los otros tres.

El estado de estos es grave.

### Los automóviles

Telegramas recibidos de Zaragoza dan cuenta de que en la carretera de Montalban volcó el auto en que viajaba don Veneciano Esteban, su esposa y otros señores.

El chauffeur y las señoras sufrieron heridas de consideración.

### El aviador Lesseps

A pesar de la densa niebla el aviador Lesseps atravesó el paso de Calais sin el menor incidente.

## Información política

El jefe del partido liberal de Mallorca D. Bernardo Amer ha recibido la siguiente carta de D. Alejandro Roselló:

«Por conducto del Capitán D. Francisco León recibí las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica con que me obsequia espléndidamente el partido liberal de las Baleares.

Es una nueva deferencia con que los correligionarios me obligan a continuar batallando en servicio del país y del partido.

Sírvase V. expresar a todos mi reconocimiento y el agrado con que he recibido el valioso presente, lamentando sólo que no sea más modesto como cumplía a la humildad de mis merecimientos.»

Ayer a las diez en el Salón de actos públicos del palacio de la Diputación provincial, se verificó la elección de Senadores por la provincia de Baleares.

Constituida la Mesa comenzó la votación, emitiendo su voto primeramente los cuatro secretarios escrutadores, luego los Diputados de compromisarios indistintamente y por último el Presidente.

Verificado luego el escrutinio resultaron elegidos D. Fernando Truyols y Después, Marqués de la Torre, 71 votos, Excmo. Sr. D. Pedro Cotoner y Verí, Marqués de la Cenja, 71 votos, D. Pedro Servera Carbonell, 71 votos.

Además apareció una papeleta conteniendo los nombres de D. Francisco Ferrer Guardia y D. Juan Macías del Real.

Seguidamente el Presidente proclamó Senadores a los señores primeramente citados.

Tomaron parte en la elección 72 individuos entre diputados y Compromisarios, siendo el número total de electores de toda la provincia 116.

Terminada la elección de senadores los electores conservadores se reunieron en la «Peña» siendo obsequiados con un espléndido lunch.

Al final del mismo pronunciaron breves frases de agradecimiento el Jefe del partido conservador en Mallorca D. Manuel Gusp y los senadores electos Sres. Marqués de la Torre y D. Pedro Antonio Servera.

El Sr. Marqués de la Cenja que como es sabido tenía que pasar a Palma con motivo de las elecciones, no pudo hacerlo a causa de encontrarse enferma en su señora esposa.

## ECOS DE SOCIEDAD

### Personales

Ha sido elegido Senador por el Arzobispado de Valencia nuestro ilustre paisano el Obispo de Segorbe Dr. Massanet.

Animadísima promete resultar la fiesta hípica taurina que ha organizado la Real Sociedad de «La Yeda» para esta tarde a las tres y media.

Ayer los salones de aquella Sociedad vieron concurrir a la exposición de las cintas que para el crrossel de esta tarde han bordado y pintado distinguidas señoritas de nuestra sociedad.

Esta exposición ha llamado mucho la atención pues al gran número de cintas expuestas hay que unir lo delicado, artístico y rico de los dibujos.

El sábado el «Círculo Mallorquín» obsequió con una visita a las cuevas del Drack y un almuerzo en el puerto de Manacor a los señores que forman «La Wegneriana».

Por telegrama particular recibido se sabe que en los exámenes de ingreso han sido aprobados en el 1.º y 2.º ejercicio los alumnos: Don Manuel Villalonga Alomar, para la de Infantería, don Guillermo Villalonga Pons y don Francisco Pou Pou, para la de Artillería; y para Caballería D. Luis Ballester, preparados en la Academia que dirigen los señores Laós y Castelló, a todos los cuales felicitamos.

El Comandante de Infantería don Carlos Batlle Calvo, ha sido destinado al regimiento de Mahón.

## Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

**EL RENOMBRADO LICOR VERDAD**

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

Píbase en todos los buenos establecimientos

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

El médico primero D. Juan Romo de Ola y Galindo ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de Mallorca.

En el vapor «Isleño», llegó ayer de Valencia, el inspector provincial de Higiene pecuaria D. Antonio Bosch.

Leemos que ha sido contratado para cantar en el Real la próxima temporada, nuestro distinguido amigo el eminente tenor Sr. Viñas.

### Neurología

Ha fallecido en Palma la señora doña Josefa Cardell viuda de D. Miguel Ramis de Ayreñor.

La señora Cardell contaba en nuestra Sociedad con numerosas simpatías y extensas relaciones de amistad que se había granjeado con sus virtudes y amabilidad de carácter.

Trasmitimos a su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## Una riña

Ayer a las ocho de la mañana riñeron en el sitio conocido con el nombre del Mollet los sujetos Juan Gusch de 66 años y Francisco Sánchez Soler de 19 años soltero.

Este le agredió en compañía de Bartolomé Roca (á Troncho).

En defensa del primero salió su hijo llamado José.

De la lucha que entablaron los cuatro sujetos resultaron lesionados Juan y José Gusch, los cuales fueron asistidos en la Casa de Socorro donde se les practicó la primera cura y fueron trasladados luego a su domicilio.

## Suicidio en Manacor

La guardia civil de Manacor comunica que habiendo tenido noticia de que en la casa de campo conocida con el nombre de «Son Colom» se había desarrollado un suceso acudió allí para averiguar si se trataba de un crimen ó de un accidente.

Practicado el oportuno reconocimiento por la benemérita, vió esta que de un árbol pendía el cuerpo de un hombre que ya era cadáver.

Por la forma en que se encontró este y por las aveoignaciones practicadas parece confirmarse que se trata de un suicidio.

El individuo que tomó tan fatal resolución llámase Antonio Caldentey Pomar de 40 años soltero.

## Un robo

Ayer fueron detenidos por los vigilantes Francisco Fiol y Gabriel Capellá los sujetos Juan Salvá Eulari (á Buzo) y Antonio Maura Bernad (á Eba), presuntos autores de haber robado en una habitación del zaguán de la casa que tiene D. Miguel Estada en la calle de Palacio núm. 18.

Dichos individuos robaron una porción de plomo y otros objetos que encontraron en la habitación.

Todo lo robado lo vendieron á Juan Aguiló Forteza.

Los detenidos con el atestado correspondiente han sido puestos á la disposición del juez.

Los dueños de la citada casa dijeron que eran varios los objetos más los que le faltaban y esta mañana siguió el vigilante Sr. Capellá las pesquisas encontrando en una trapería varios objetos más robados.

## MOTORES

de todas clases, modificaciones en motores, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19

## DESPACHO DE VINOS TINTOS

Glares, rancios y moscateles, y del triple añis

## Flor de Mallorca

PEDRO JOSÉ ESBARRANCH, Sto. Cristo, 4

## Gacetillas

A la hora de cerrar nuestra edición el gobernador civil Sr. García Bernardo no había acudido a su despacho por lo que no hemos podido hacer la información de aquel centro.

Tomando el SEROBIOL aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular. 18

Para buenos moscateles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Esbarranch Sto. Cristo, 4.

## ALCANCE

A las once y media hemos estado por última vez en telegrafos y nos han dicho que la conferencia que nuestro corresponsal en Madrid deposita a las 10:40 de la mañana no había llegado y que ignoraban las causas por las cuales no se había recibido.

## GAS Y ELECTRICIDAD

### FÁBRICA DE LAMPISTERÍA

DE Bartolomé Pruster Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9

Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de tizores eléctricos.

## FARMACIA Y DROGUERÍA

### DE JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, contigua y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expendan Especificos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente a dichos ramos.

Colón, 22 y Perejil, 2, 4, y 6 y 8-Palma de Mallorca.

## LOCAL Y FUERZA MOTRIZ

### SE ALQUILA

en la fábrica y almacenes de los Sres. Pizar y Cabrer, Santa Catalina.

## ESTAMPAS

OLEOGRAFÍAS • CROMOS GRABADOS • MAPAS

## NOVEDADES

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

CALLE

# EL AGUILA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

Casa fundada en 1850 \* Denominación y marca registrada \* Colón, 39 \* Teléfono, 148 \*

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

## Sección de Ropas para Caballeros

Americanas de alpaca negras y colores	de 8	á 30	ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo	» 3 1/2	á 12	»
Guarda-polvos para viaje	» 8	á 40	»
Chalecos de piqué blanco colores	» 4	á 12 1/2	»
Pantalones de dril crudo y colores	» 3 1/2	á 11	»
» lana, tricot, paño y armoure-novedad	» 6	á 25	»
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo	» 100	á 150	»
Frachs de paño y casimir negro	» 30	á 75	»
Levitass cruzadas de paño y casimir negro	» 50	á 65	»
Sacos y Sobretodos de entretiempo	» 25	á 100	»
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricot	» 10	á 50	»
Trajes completos de dril crudo y colores	» 8	á 32	»
» de lanilla, vicuña y tricot	» 15	á 80	»
» de alpaca negra y colores	» 25	á 60	»
Impermeables	» 50	á 100	»
Mantas de viaje	» 15	á 70	»

## Sección de Ropas para Niños y Varios

Trajes Americana lana, vicuña y gerga p. niños 10 á 16 años.	de 14	á 40	ptas.
» dril crudo y colores para niños 10 á 16 años.	» 6	á 16	»
» Marinera lana, gerga, vicuña y alpaca, niños 4 á 10 años.	» 4	á 38	»
» dril, piqué y franela para niños, 4 á 10 años.	» 4	á 20	»
» Blusa y otros modelos lana, dril y alpaca, niños 4 á 10 añ.	» 4	á 26	»
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años.	» 4	á 6	»
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años	» 8	á 14	»
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina caball' y niños	» 2	á 4	»
» de lana forma Japonesa para niños y forma Marinero.	» 2	á 3	»
Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá	» 2	á 3	»
» de paja para niños	» 2	á 7.50	»
» de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés	» 2	á 3	»
Perchas de níquel para trajes	»	á 0.90	»
Tirantes para caballeros y niños	» 1.50	á 5	»
Ligas para Caballero, modelo exclusivo de la casa	»	á 2	»
Sombreros de paja, especial para caballeros	»	á 3	»

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO

## ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 A 10  
Y MILAGRO, 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

## Sífilis Venéreo Anemia

Los «Confites Emerin» dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarrros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin» con la debida instrucción, 4.50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 8.50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, esofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enemas, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los  
**MEDICAMENTOS  
EMERIN**

TRES VIRTUDES:  
**CONFIANZA  
HONRADEZ  
SEGURIDAD**

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó sea si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva. — De venta en Palma de Mallorca, Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II n.º 21.

### OCASIÓN

Se alquila Un primer piso cómodo y espacioso, en la calle de la Concepción n.º 67. Informarán en el principal derecho de la misma casa.

### CARRÉTÓN PARA VENDER

Procedente de préstamos se vende un carrétón muy barato.  
CALLE DESPUIG, 40  
ALMONEDA PERMANENTE

### CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en Son Lluís de la Vileta. Reunen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.  
Informarán en el predio Son Rosafiol ó en Palma Calle de la Cotreda n.º 4.

### LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre  
**BARCELONA Y BUENOS AIRES**

Especiales para pasajeros de 2.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para familias, y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

**PRÓXIMAS SALIDAS**  
PRINCESA MAFALDA 27 Mayo  
VIRGINIA 10 Junio \* CORDOVA 26 Junio

**COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS**

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (segunda Pelayos).

**DESCONFIAR DE IMITACIONES**

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el día. Además de ser agradable como bebida nutritiva, cura con suavidad el estómago y el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

**MAGNESIA DE BISHOP**

### SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima. — Capital 2.000.000 de pesetas. — Domicilio: Madrid, Mahón — Talleres en Mahón. — Euzonal Barcelona Plaza Palacio 11. — Central Madrid Salón del Prado 14. — Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructores especialistas de los acreditadísimos Motores para gas de aluminado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias. — Gasógenos sistema y patente Crossley á insuflación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor. — Gasógenos sistema y patente Crossley á aspiración. — Gasógenos sistema Dowson. — Máquinas y Calderas de vapor de imponente construcción. — Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc. — Material contra incendios de la reputada casa Shand Mason y C.ª. — Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrífugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.

Material de minas. — Locomotoras y material de ferrocarriles. — Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo. — Dragas. — Grúas. — Reparación de máquinas. — Construcciones metálicas. — Calefacción y ventilación fundición de piezas hasta diez toneladas.

Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

**PRESUPUESTO GRATIS**  
Unico representante Bernard Estela, Palma de Mallorca

### CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durazas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económica una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

### FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

## ANTONIO NADAIL

### ANIS TUNEL

**Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína**

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas y en las hipertrofas ó atroficas de forma seca, granulada, glandular tócnica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquecillo, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquecillo, en la coquecillo etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50. — En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

### Navegazione Generale ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES**  
POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 13 Mayo.	SAVOIA, 12 Junio.
ARGENTINA, 15 Mayo.	RE VITTORIO, 17 Junio.
BRASILE, 26 Mayo.	ITALIA, 23 Junio.
PRINCIPE UMBERTO, 1.º Junio.	REGINA ELENA, 1.º Julio.

**COCINA A LA ESPAÑOLA**

Este vapor de reciente construcción reune todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Salom y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). — Palma.

### LLOID SABAUDO

El día 19 Mayo saldrá de Barcelona, directo para

## BUENOS AIRES

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

## PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase. — Tres puentes de paseo. — Jardín de invierno. — Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

### TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

### COCINA ESPAÑOLA

El día de 5 Junio saldrá para el mismo punto, el vapor

## REGINA D'ITALIA

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º